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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Stefan Léw, Richard Graupner, Roland Magerl AfD

vom 28.10.2020

Aktuelle Lage zum Thema Staatsbedienstetenwohnungen (Stadi-Wohnungen)
Wir fragen die Staatsregierung:

11 Wie hoch ist der derzeitige Bestand an Staatsbedienstetenwohnungen
(ggf. Aufschliisselung nach Staatseigentum und Anmietung aus weiteren

RESSOUICEN)? ... e e e e e e e e e e e e e s s e st reaaaaaeaas 2
1.2 Wie viele neue Stadi-Wohnungen sind derzeit in Planung bzw. in der Bau-

uUNd ReNOVIErUNGSPRASE? .....coiiiiiiiie et 2
1.3  Anwie viele Staatsbedienstete in Bayern werden derzeit Stadi-Wohnungen

1YL= 0 011 (= PR 2
21  Wie viele Stadi-Wohnungen wurden seit 2010 verauRert?........cccccceeeeveevnrnnneen. 2

2.2 Wie viele Stadi-Wohnungen wurden seit 2010 hinzugekauft bzw. gebaut? ....... 2
2.3 Inwelcher Hohe werden die Kosten flir Neuanschaffungen bzw. Neubauten
durch die Einnahmen aus Verkaufen gedeckt (falls keine positive Deckung,

dann bitte die Unterdeckung angeben)? ... 3
3.1 Nach welchen Kriterien werden die Mietpreise bemessen? ...............cccccvuvnnee. 3
3.2 Sind die Mietvertrage auf die Dauer des Arbeitsverhaltnisses begrenzt?.......... 3

41  Wie hoch belaufen sich die anfallenden Kosten fur den Bestand an Stadi-
Wohnungen (allgemeine Instandhaltungskosten wie Hausmeister, Instand-

haltung, Reparaturen, Gebaudereinigung)?.........cccccceeeeiiiiiiree e 3
4.2 Wie hoch belaufen sich die derzeitigen Gesamteinnahmen durch Miet-

zahlungen fur Stadi-Wohnungen in Bayern? .........ccccoceeiiiiiiieciiiiee e 3
4.3 Kdnnen die Kosten aus 4.1 durch die Mieteinnahmen gedeckt werden?............ 3
51  Gibt es Wartelisten fur Stadi-Wohnungen?.............oooiieeee 3
5.2  Wenn ja, wie lange betragt die durchschnittliche Wartedauer?.......................... 3

5.3 Welchen Ausgleich erhalten anspruchsberechtigte Antragsteller, wenn
diese aufgrund hoher Nachfrage nicht den Vorteil einer Stadi-Wohnung in
Anspruch NEhMeN KBNNENT ... ..o 3

6.1 Wie oft missen Sachbearbeiter des Landesamts fur Finanzen (LfF)/
Wohnungsfiirsorgestelle nach gewisser Zeit den Arbeitsplatz wechseln
(nach aufierhalb der Firsorgestelle), um etwaiger Korruption vorzubeugen?.... 3

71  Gibt es Kontrollen, ob in zugewiesenen Stadi-Wohnungen definitiv be-

rechtigte Personen Wohnen? ... 4
7.2 Falls keine diesbezuglichen Kontrollen durchgefiihrt werden, aus welchen

(€148 0o 1= 0 PR SSURRR 4
7.3  Sollte dies bezogen auf 7.1 an nicht vorhandenem Personal liegen, aus

welchen Griinden wird dieses nicht eingestellt? ..., 4

8.1  Aus welchen Grinden wurde die Fehlbelegungsabgabe abgeschafft, in
deren Folge Anspruchsberechtigte mit geringem bis mittlerem Einkommen
geringere Chancen haben, eine Stadi-Wohnung zu erhalten? ................cc......... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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8.2  Aus welchen Griinden werden grundséatzlich keine Einkommensgrenzen
gesetzt, die den Anspruch fiir Stadi-Wohnungen fiir Personen ausschliel3en,
wenn eine Wohnung auf dem freien Markt gut finanzierbar ist?......................... 4
8.3  Wie oft findet eine Neubewertung statt, die bei einer Anderung der Eigentums-
verhaltnisse (z.B. durch Erbe) prift, ob noch eine Anspruchsberechtigung
DESTENE? ... e 4

Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat
vom 26.11.2020

11  Wie hoch ist der derzeitige Bestand an Staatsbedienstetenwohnungen (ggf.
Aufschliisselung nach Staatseigentum und Anmietung aus weiteren Res-
sourcen)?

Die Wohnungsfiirsorgestelle verfiigt bayernweit iber insgesamt 12927 Belegungsrechte
(ohne Einzeleigentumsmalfnahmen, Stand 31.12.2019).

Die Stadibau GmbH bewirtschaftet aktuell 7902 Wohnungen (inkl. Pachtwohnun-
gen) und die Siedlungswerk Nirnberg GmbH 766 Wohnungen, die einer Belegungs-
bindung fur Staatsbedienstete unterliegen (Stand 31.12.2019).

1.2 Wie viele neue Stadi-Wohnungen sind derzeit in Planung bzw. in der Bau-
und Renovierungsphase?

Bei der Stadibau GmbH sind derzeit 584 Wohnungen im Bau, bei weiteren 405 Wohnun-
gen soll der Bau noch in diesem Jahr beginnen, weitere 829 Wohnungen befinden sich

in der Planungsphase. Im Rahmen der Baumafinahme ,Miinchen, McGraw-Kaserne
Ost*“ lauft dariber hinaus die Planung fur ein Wohnheim mit 240 Apartments.

1.3 Anwie viele Staatsbedienstete in Bayern werden derzeit Stadi-Wohnungen
vermietet?

Bei den ausgetibten Belegungsrechten (Gesamtbestand siehe Frage 1.1) ist mindestens

ein Staatsbediensteter oder ein Hinterbliebener eines Staatsbediensteten Mieter. Nur

freigestellte Wohnungen kénnen auch an Dritte vermietet werden.

21 Wie viele Stadi-Wohnungen wurden seit 2010 verdauBert?

Es wurden keine Wohnungen veraul3ert.

2.2 Wie viele Stadi-Wohnungen wurden seit 2010 hinzugekauft bzw. gebaut?

Seit 2010 wurden von der Stadibau GmbH 356 Wohnungen errichtet und 58 Wohnun-
gen erworben.
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2.3 Inwelcher Hohe werden die Kosten fiir Neuanschaffungen bzw. Neubauten
durch die Einnahmen aus Verkaufen gedeckt (falls keine positive Deckung,
dann bitte die Unterdeckung angeben)?

Da keine Wohnungen veraufRert wurden, wurden auch keine Erlése erzielt.

3.1 Nach welchen Kriterien werden die Mietpreise bemessen?

Die Mieten orientieren sich an den Baukosten, dem ortsiblichen Mietniveau und dem
Zweck der Wohnungsfirsorge.

3.2 Sind die Mietvertriage auf die Dauer des Arbeitsverhaltnisses begrenzt?

Die Mietvertrage sind unbefristet, bei Beendigung des Beschaftigungsverhaltnisses
zum Freistaat Bayern (mit Ausnahme von Ruhestands- und Renteneintritt) wird das
Mietverhaltnis gekindigt.

41 Wie hoch belaufen sich die anfallenden Kosten fiir den Bestand an Stadi-
Wohnungen (allgemeine Instandhaltungskosten wie Hausmeister, Instand-
haltung, Reparaturen, Gebaudereinigung)?

In 2019 wurden von der Stadibau GmbH Aufwendungen fiir die Hausbewirtschaftung
i.H.v. 31,1 Mio. Euro (inkl. Betriebskosten, ohne Personalkosten) getatigt.

4.2 Wie hoch belaufen sich die derzeitigen Gesamteinnahmen durch Miet-
zahlungen fiir Stadi-Wohnungen in Bayern?

In 2019 wurden von der Stadibau GmbH Mieten i.H.v. 49,1 Mio. Euro eingenommen.

4.3 Koénnen die Kosten aus 4.1 durch die Mieteinnahmen gedeckt werden?

Ja.

51 Gibt es Wartelisten fiur Stadi-Wohnungen?
5.2 Wenn ja, wie lange betragt die durchschnittliche Wartedauer?

Die Zahl der Antrage Ubersteigt die der freien Wohnungen. Die Vergabe erfolgt nach
den Bayerischen Wohnungsvergaberichtlinien (BayWoVR) nach Dringlichkeitsstufen und
sozialen Kriterien, nicht nach reiner Wartezeit. Angaben zu durchschnittlichen Warte-
zeiten sind daher nicht moglich.

5.3 Welchen Ausgleich erhalten anspruchsberechtigte Antragsteller, wenn
diese aufgrund hoher Nachfrage nicht den Vorteil einer Stadi-Wohnung in
Anspruch nehmen kénnen?

Die Wohnungsfursorge ist eine freiwillige Leistung des Staates, ein Rechtsanspruch auf
Wohnungszuweisung besteht nicht.

6.1  Wie oft miissen Sachbearbeiter des Landesamts fiir Finanzen (LfF)/Wohnungs-
fursorgestelle nach gewisser Zeit den Arbeitsplatz wechseln (nach auler-
halb der Fiirsorgestelle), um etwaiger Korruption vorzubeugen?

Nach den Feststellungen der Innenrevision am LfF sind in der Wohnungsfiirsorgestelle
keine systematisch korruptionsgefahrdeten Dienstposten vorhanden. Zur Vorsorge gibt
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es in der Wohnungsfirsorgestelle aber gleichwohl Regelungen, nach denen mehrere
Personen an Entscheidungen mitwirken missen (Mehraugenprinzip).

71 Gibt es Kontrollen, ob in zugewiesenen Stadi-Wohnungen definitiv be-
rechtigte Personen wohnen?

7.2 Falls keine diesbeziiglichen Kontrollen durchgefiihrt werden, aus welchen
Griinden?

7.3  Sollte dies bezogen auf 7.1 an nicht vorhandenem Personal liegen, aus wel-
chen Griinden wird dieses nicht eingestellt?

Die Wohnungsfirsorgeberechtigung wird im Rahmen der Zuweisung von der Wohnungs-
fursorgestelle geprift. Die Beendigung eines Beschaftigungsverhaltnisses zum Freistaat
Bayern (mit Ausnahme von Ruhestands- und Renteneintritt) ist von der Personalstelle
zu melden. Im Ubrigen sind die Mieter verpflichtet, ma3gebliche Anderungen von sich
aus bei der Wohnungsfursorgestelle anzuzeigen.

8.1 Aus welchen Griinden wurde die Fehlbelegungsabgabe abgeschafft, in
deren Folge Anspruchsberechtigte mit geringem bis mittlerem Einkommen
geringere Chancen haben, eine Stadi-Wohnung zu erhalten?

Die Fehlbelegungsabgabe wurde mit dem Gesetz zur Umsetzung der Fdderalismus-
reform im Wohnungswesen vom 10.04.2007 im sozialen Wohnungsbau in Bayern zum
01.01.2008 abgeschafft. Die gesetzgeberische Grundentscheidung wurde auch fiir die
Wohnungsflirsorge Gbernommen.

8.2 Aus welchen Griinden werden grundsétzlich keine Einkommensgrenzen
gesetzt, die den Anspruch fiir Stadi-Wohnungen fiir Personen ausschliefen,
wenn eine Wohnung auf dem freien Markt gut finanzierbar ist?

Der Wohnungsfiirsorge liegt ein personalwirtschaftliches Interesse zugrunde. Im Vorder-
grund steht die Personalgewinnung und -bindung durch bezahlbaren Wohnraum in
Dienstortndhe vor allem im Ballungsraum Minchen. Innerhalb gleicher Dringlichkeits-
stufen werden auch soziale Kriterien der Bewerber berucksichtigt.

8.3 Wie oft findet eine Neubewertung statt, die bei einer Anderung der Eigentums-
verhéltnisse (z. B. durch Erbe) priift, ob noch eine Anspruchsberechtigung
besteht?

Fur eine Neubewertung besteht keine Veranlassung, da die Vermdgensverhaltnisse kei-
nen Einfluss auf das Mietverhaltnis haben und auch mietrechtlich keinen Kiindigungs-
grund darstellen.
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